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de V . B ra n is c e

Orice tratat, orice acord încheiat 
trează o situaţie de drept, unanim recu
noscută. Este suficient sa iscăleşti o coală 
albă de hârtie şi ţăruşii proprietăţii par
ticulare sau pietrele de hotar ale moşiei 
— în înţelesul arhaic al cuvântului — 
se mută ca împinse de un resort magic. 
O simplă semnătură îţi dă dreptul de 
proprietate sau te deposedează, după 
cum grăieşte zaplsuh Intre noi fie vorba, 
nu mulţi oameni ar fi în stare să sem
neze un document care le-ar ştirbi avu
tul. Ţăranul are un fel de vorbă cu us
carea mânii celui ce ar comite un ase
menea sacrilegiu.

Dacă am sta să cercetăm toate 
semnăturile pe care reprezentanţii mai mult 
sau mai puţin chemaţi ai tarilor le-au 
presărat în ultimele veacuri pe tratate 
şi acorduri, am ajunge la concluzii des
tul de optimiste. Am vedea tn primul 
rând că nu aceste semnături au fost 
cauza intimă a prefacerilor prin care au 
trecut şi ţara şi neamul în acele tim
puri. Ele au creat doar s itu a ţii de 
drept« mereu supuse schimbărilor. Dar 
la baza lor se găseau anumite s tă r i dc 
fapt, dictate de fenomene cu rădăcini 
mult med adânci.

O asemenea stare de fapt a fost 
şi tendinţa de unire a neamului, izvorîtă 
din conştiinţa unităţii noastre naţionale. 
Această conştiinţă şi-a făcut drum, aşa 
cum îşi croieşte cale năvalnicul şuvoiu 
de munte, fără să se lase abătută de 
nicio pledecă. Ea a crescut ca rodul păr- 
guiţ de soare şi ploi. Este adevărat că 
în mersul ei, plin de dureroase peripeţii, 
de multe ori se abătea din cale. Este 
adevărat câ stările de drept ne-au adus 
nenumărate neajunsuri. Că drumurile 
ne-au fost adeseori tăiate, vetrele pără
site şi urma paşilor ne-a fost acoperită 
de nisipul adus de vânturi.

Dar conştiinţa unităţii noastre na
ţionale, transmisă cu credinţă din gene
raţie în generaţie, a croit pe îndelete 
fruntariile ţării, îmbrăţişând rând pe rând 
pe răzleţiţii fii ai neamului şi suntem 
siguri că va găsi tot alte şi alte mijloace 
de afirmare, până la împlinirea Integrală 
a strădaniilor româneşti.

b o u  u î m i  r a i  i  ui
I.

Una din preocupările esenţiale ale 
omului de Stat dela noi trebue să fie, 
în orice împrejurări, grija neodihnită 
de vieaţa sufletească a Naţiunii, expri
mată mai deplin şi mai autentic în 
instituţia divină a Bisericii strămoşeşti.

S’a văzut, în adevăr, că dacă Ia 
1919 provinciile desrobite s’au lipit cu 
atâta entuziasm la Patria liberatoare, 
faptul se datora în cea mai largă mă
sură Bisericii însăşi, care veacuri de-a- 
rândul a întreţinut, subt stăpâniri străine 
şi vrăjmaşe, sentimentul unităţii de 
rasă, prin cultul sacru al legii şi al 
limbii româneşti. In colinda religioasă 
şi în doina pastorală — forme optime 
de simţire populară — vibra intens, pe 
toate plaiurile dintre Tisa şi Nistru, 
acelaşi graiu înflorit al Neamului, pur
tând nemicşorate, prin sbucîumul vre- 

I murilor grele, sfinţenia credinţei şi 
i  bărbăţia suferinţelor izbăvitoare.

Nu se poate în deajuns sublinia 
importanţa covârşitoare a acestei func
ţiuni naţionale, pe care a îndeplinit-o 
Biserica în desvoltarea noastră istorică, 
şi cu deosebire î n . ţările subjugate, 
unde ea ştiuse să înlocuiască, în 
atâtea domenii, atributele statului ocro
titor de care era văduvită. Să ne gân
dim o clipă numai la Biserica din 
Transilvania, al cărei spirit de luptă şi 
de apărare a înfruntat, într’un războiu 
dramatic, toate asalturile duşmane, sal
vând onoarea neamului românesc şi 
îndrumându-i paşii, cu deplină lucidi
tate, spre idealul unităţii lui naţionale.

Era deci firesc ca în noua orân
duire politică a României întregite, Bi
serica să fie privită în lumina justă a 
serviciilor incomparabile aduse de ea 
cauzei naţionale şi, în consecinţă, să i 
se asigure o situaţie de drept pubiic, 
la înălţimea rosturilor mari. ce i se 
desemnau şi în vieaţa colectivă a Sta
tului cu atâtea jertfe înfăptuit.

I s’a recunoscut astfel, pe cale 
constituţională, autonomia spirituală câr-

üüzeía Transilvaniei
E susţinută de abonaţii ei. 
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge* 
Se gândeşte cineva ia asta?

de I .  M á té in
Prorectorul Academiei Com erciale, Braşov

muitoare şi administrativă, cuprinsă în 
celebrul STATU T DE ORGANIZARE, 
împrumutat integral din Biserica mitro
politului Andrei Şaguna.

Şaptezeci de ani de experienţă, 
confirmaseră valoarea principiilor mo
rale şi naţionale a acestei organizaţii 
bisericeşti, şi de aceea ea s’a impus şi 
noului Stat r o m â n a  cu puterea unei 
autorităţi necon#stal§, ce punea în 
umbră orice alte sisteme priacticate pe 
pământul neamului nostru. De ce ? 
Pentrucă prin independenţa ce o garanta, 
Biserica putea dispune singură de soar
ta ei, fără nicio influenţă din afară; 
că răspunderile în faţa istoriei, pentru 
modul cum se înfăţişa, îi reveneau 
numai ei; că atribuind drepturi foarte 
întinse laicilor, se asigura instituţiei o 
respiraţie populară, de vioiciune şi de 
iniţiative, atât de necesare vieţii ei 
militante în slujba permanentă a naţiunii.

Urătorul acestei mari reforme 
bisericeşti, neuitatul Octavian Go%a, o 
caracteriza Ia 1920, ca Ministru al Cul
telor, în următoarele cuvinte : Printr’o
organizare de natura aceasta, se va re
vărsa o nouă pulsaţie de energie în toate 
încheieturile unui aşezământ milenar,actua- 
iizându-i preceptele veşnice, înfrăţin- 
du-le cu realitatea şi având astfel che
zăşia unui factor al consolidării noastre 
de Statu. (vezi articolul „Problema reli
gioasă", în volumul „Mustul care fierbe“).

O privire sumară asupra Bisericii 
subt regimul autonomiei dela 1925 ne 
demonstrează, că s’au realizat progrese 
considerabile în toate câmpurile ei de 
activitate, exprimate mai ales în nu
meroase zidiri de biserici şi catedrale, 
în elocvenţa mai puternică a amvoane- 
lor, în grija mai accentuată de pa st ora
ţia sufletelor, şi în colaborările iot mai 
viguroase la nevoile noastre sociale şi 
naţionale. De sigur că nu s’a ajuns 
încă la situaţiuni ideale, că ochiul critic 
mai surprinde deficienţe, care se cer 
neapărat învinse, spre a nu diminua 
prestigiul unei instituţii de esenţă divină.

„Golgota
Botoşanilor“
Roman de reportai

de I, Bozdog
Din cele peste 4000 lucrări apă

rute dela 1918 până la 1943 şi a căror 
preocupare generală o formează neamul 
nostru şi stările din ţara noastră, de 
astădată fie spuse câteva cuvinte des
pre un roman de reportaj. Autorul, — 
un gazetar care a bătut adeseori scă
rile diferitelor ministere din Bucureşti, 
a rezolvat multe petiţii şi a intervenit 
pentru repararea multor „nedreptăţi“ 
ale conaţionalilor săi şi, — poate nu 
totdeauna desinteresat, cum vom avea

Continuare în pagina 3-a

Dar conştiinţa răspunderilor, ce le pune 
organizaţia actuală deopotrivă pe 
umerii derulai şi ai mirenilor — fapt 
de însemnătate capitală — va servi ca 
mijloc eminent ai îndreptărilor succesive
şi al inüxiäthor viitütüv. Cuoi íiü
în statul de azi al doilea aşezământ 
obştesc, care să ofere prin structura 
Iui legală şi armonia forţelor lui com
ponente, posibilităţi atât de mari de 
acţiune şi creaţie rodnică, cum sunt 
acelea ale Bisericii ortodoxe.

Prin felul cum este constituită, ea 
îmbină fericit maiestatea tradiţiei de 
veacuri cu postulatele vremilor mo
deme, findcă la temelia ei stă princi
piul de vieaţă al libertăţii de mişcare, 
ce-i dă putinţa să se apropie, în orice 
împrejurări schimbate, de sufletul na
ţiunii, şi să-i îmbie, plină de iubire, 
soiuţiunile înţelepte desprinse din doc
trina cerească a Sfintelor Scripturi..

In această libertate de gândire şi 
de făptuire stă tot destinul Bisericii, 
fiindcă este inerentă originii şi menirii 
sale în lume. De aceea, autonomia ce i 
s’a recunoscut — după ce o avusese în 
vechime, dar i se luase în epoca secu
larizării — nu era decât omagiul firesc, 
pe care Statui îl datora celei mai po
pulare şi mai merituoase instituţiuni a 
neamului românesc.

99 T R J N M I I E I
„Împărţirea pământului** la Români

Pătrunderea motivului poefic In poezii româneşti —

de Io n  G h e rg h e l

V.
E de sine înţeles că o poezie stră

ină, care a circulat în cursul unui veac 
întreg, în traduceri diferite, prin revis
tele cu caracter literar, a trebuit să lase 
şi câteva urme de influenţă în litera« 
tura noastră.

Nu va fi vorba de data aceasta 
de imitaţii în înţelesul strict al cuvân
tului, ci mai mult de înrâuriri tainice, 
de fructificări inconştiente, de reminis
cenţe, dintre care unele ar putea să 
provină şi din altă parte, apropierile 
rămânând, în acest caz, accesorii. Câ

teva note din aceste încercări „origi
nale“ româneşti ne aduc totuşi atât de 
pregnant aminte de. ideile călăuzitoare 
din poezia Iui Schiller, încât nu putem 
să trecem cu uşurinţă peste ele.

Această confesiune de credinţă 
despre rosturile artei pure, acest carac
teristic autoportret poetic a exercitat 
aşa dar o mare vrajă de atracţia asupra 
literaţilor noştri. Nu atât pe poeţii noş
tri mari i-a atras, ci mai mult pe ,...a- 
matorii de a-şi depăna gândurile în ver
suri, pe doritorii de a-şi desena profilul 
individualităţii lor de artişti în ale poe
ziei. In astfel de creaţii aflăm conden
sate concepţiile despre lume şi vieaţă, 
ce ne lasă să pătrundem în adâncurile 
sufletului uman, dându-ne posibilitatea 
să descifrăm imaginea spirituală a crea
torilor.

Din aceste motive, chiar dacă nu 
vom avea de discutat valori poetice 
consacrate, pătrunderea la Români a 
motivului poetic din creaţia lui Schiller, 
prezintă ur\ interes deosebit tocmai
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D-l profesor universitar I. Simio
nescu, preşedintele Academiei Române, 
este, înafară de savantul cunoscut în 
specialitatea sa, unul din pedagogii de 
seamă ai neamului care, cu stăruinţă 
şi înţelepciune, caută să pătrundă pro
blemele capitale ce se pun colectivi
tăţilor şi de a căror rezolvare depinde 
Înflorirea culturală spre care tinde orice 
ţară, arătând în această muncă de des
chizător de drumuri, nu numai expe
rienţa unor îndelungaţi ani de studii, 
ci şi un ochiu atent la toate preface
rile timpului nostru.

Cât de variate sunt preocupările 
şi cât de largi domeniile în care spiri
tul veşnic în neastâmpăr iscodeşte şi 
scoate la iveală tot ce este de preţ, 
am putea vedea numai din înşiruirea 
câtorva din operele- i de acest gen şi 
ne gândim în deosebi la Oamenii aleşi, 
Tinere cunoaşteri ţara, Tinere canoaş- 
tc-ţi neamul, Tinere cunoaşte-ţl arborii, 
Prin munţii noştri, ca să nu mai amin
tim de lucrările de sinteză despre fau
na şi fiora României.

Iată aceste Scrieri către un învă
ţător. într’un ton potolit, de cărturar 
sfătos şi cu mare pricepere a vorbii, 
deapănă o serie de amintiri şi de gân
duri despre lumea de cărturari a sa
telor.

S’ar părea că avem a face cu sfa
turi de bună conduită, cu precepte mo
rale, cu un ghid care sâ cuprindă o 
cât mai exemplară vieaţă de dascăl.

Dar cât de departe sunt toate a- 
cestea de esenţa cărţii d-lui prof. I. 
Simionescu.

Scrisori către un învăţător este 
un adevărat tratat de pedagogie mo
dernă, din care nu lipseşte niciuna din 
laturile ce ar trebui cercetate.

Interesându-se de casa, de traiul, 
de sufletul neamului, un pedagog ai 
vremiîor de azi priveşte aici, cu ochiu 
clar, toată cruda realitate, desprinzând, 
fără ton moralizator şi fără erudiţie, 
învăţăm inte din cele mai durabile.

D-l prof. I. Simionescu scrie în 
Drept introducere:

„Am plecat deîa starea poporului 
român, care aşteaptă mântuire dela
13Oi tOţi.

Pregătirea şi vieaţa noastră tre
bue îndreptată spre acel ţel unic: în
tărirea etnică. De atingerea lui atârnă 
nu numai asigurarea vieţii neamului, 
dar chiar originalitatea manifestaţiuni- 
lor noastre pe toate terenurile.

Un front unic ar fi de format în 
acest scop. Nu se poate? Măcar cei 
care simt sorociţi să vină direct în aju
tor poporului se cuvine să fie pregă
tiţi sufleteşte pentru aceasta“.

Şi dacă s’ar părea că e o dojană 
adresată celui care nu s’a coborît în 
sat să vadă ce are de făcut, unde se 
constată contrastul între oraş şi sat 
(Sătul), descrierea nu e mai puţin un 
Indèmn care porneşte dela cea mai 
crudă descriere a realităţii.

„In satele din regiunea şesului 
mănos, gospodinele nu ştiu să facă unt 
şi smântână; în muite altele nu cu
nosc regulele elementare de igienă din 
care cauză mor copiii cu zile ; în ţinu

Prof. I. Simionescu

Scrisori către un invălăfor
Editura „Cartea Românească*4; Bucureşti. 1943

de

A n re l M a rin

turile deluroase vitele sunt lăsate iarna 
şi vara în bătaia gerului ori a ploii.

Sunt multe lipsuri elementare, din 
neştiinţă, din nesocotinţa care aduc 
pagube materiale, dar mai ales ştir
besc din mulţumirea în care ar avea 
drept să trăiască oamenii după munca 
ce o desfăşoară.

Vina. nu e a lor. E a noastră 
a tuturora, cei ieşiţi din sate, 
cei care au însărcinarea de a conduce 
treburile obşteşti“.

După ce ne dă o imagine justă a 
satului, autorul ne apropie de poporul 
acestui sat, cu toate calităţile şi defec
tele lui, popor despre care spune că 
este „ca şi diamantul acoperit cu ru
gina zăcământului în care se găsea cu-

prins; şlefuitorul dibaciu îl transformă 
în briliant strălucitor8.

Copiii însemnează tăria neamului, 
stă în fruntea articolului următor în 
care ni se prezintă copilul satelor 
noastre.

Şi aici, crude constatări şi amare 
învăţăminte.

„Am întâlnit copil aproape de 
mers la şcoală, sus pe ţancurile calca- 
roase din spre Râmeţi, care n’a ştiut 
să'mi spuie cum îl cheamă*.

Cu această ocazie se face o ochire 
asupra programului de şcoală, insis- 
tându-se asupra felului cum e întocmit : 
prea încărcat, cu probleme prea com
plicate, etc.

Una din judicioasele observaţii:
„Cărţile monopolizate de clasa a

Din trecutul presei bucovinene

99Centenarul“ Patriei
de V. Sranlsce

Scrisoarea lui Dr. George Popovici 
către Dr. V. Branisce.

Domniei Sale

D-lui p ro f Dr. V. Branisce
Iubite amice

De ieri seara stau în pat. Călăto
ria la Şirete nu mi-a prins bine. Alt
cum aşi fi grăbit să fiu primul întru ş  
Te îmbrăţişa şi a Te felicita azi. Iată 
trebuie să şed singur, dar aştept cu dor 
să-mi vină nu mărul de azi ai Patriei, 
numărul al sutălea. Din tot sufletul mă 
asociez amicilor noştri cari vesel întru
niţi serbează centenarul acesta al Patriei.

Rostesc şi eu un convins şi voios: 
Trăiască Patria şî harnicul ei director 
şi spor bun înainte. Menirea Patriei este 
să conducă opinia publică din anarchia 
de videri isolate în o direcţie sigură,

precisă şi înainte de toate firm naţio
nală.

Această problemă reclamă în îm
prejurările actuale mult tact. Şi acest 
bun simţ îl are Patria. De aceia sunt 
convins că opera intenţionată va reuşi. 
Sper însă că amicii noştri vor aprecia 
situaţia pe deplin şi vor acorda între- 
prinderei noastre încrederea lor sinceră 
şi succursul lor deplin. Nu cochetăriă 
politică, dar asigurarea şi victoria ele
mentului român în această ţară e ţinta 
noastră.

D rului Criclevici apărătoriului „Lu- 
minei“, care ca Zeul Ormuz a spulbe
rat demonii întunerecuiui îi trimit o sa
lutare frăţască.

Al Vostru credincios 
G. Popovici

Cernăuţi 10 Mşjtie 1898

Pin lumea lamă
Arabii an Inventat trasul

areyşuiul pe coardă
Arta cânfatului la vioară a fost 

introdusă în Europa de Arabi, căci 
aceştia au fost primii care au desco
perit efectul trasului arcuşului peste 
coarde. Romanii şi Grecii antici făceau 
să sune coardele cu ciocănaşe sau cu 
degetele.

CotifintnfeSe plutssc
Scoarţa pământului şi deci şi con

tinentele noastre nu sunt ancorate 
într’un loc fix. S’a dovedit cu ocazia 
măsurărilor geodetice că continentele 
sunt în mişcare. Astfel America se 
depărtează anual de Africa cu 30 cm. 
iar Am erica de Sud cu 20 cm. Mada
gascar de Africa de Sud cu 9 metri 
şi Groenlanda de Scoţia cu 18 m.

patra cuprind aproape 1000 pagini în 
total (924). Făcând socoteala zilelor 
şcolare dintr'un an cu vacanţele pre
lungite, cu sărbători de tot' soiul, cu 
lipsa elevilor din cauza muncii câmpu
lui, se poate deduce uşor cât de multe 
pagini are de măcinat copilul pentru 
fiecare zi“.

Urmează apoi pagini de adâncă 
înţelegere pentru felul cum au funcţio
nat şi funcţionează (qu modificări faste 
şi nefaste) Şcolile Normale, o incur
siune asupra pregătirii învăţătorului, 
tendinţe, aspiraţii ale învăţătorului care 
ne trebue, acela care munceşte con
ştiincios şi tăcut, cu conştiinţa înaltă a 
îndeplinirii datoriei.

Lămuriri utile se dau asupra Mi
nisterului Culturii.

însemnând, mai departe, institu- 
ţiunile care activează pentru promo
varea culturii naţionale, asupra nece
sităţi bibliotecilor săteşti şi scrierilor 
pentru săteni şi îndemnând către în
fiinţarea de muzee şcolare şi cămine 
culturale, de pretutindeni, d-1 prof. I. 
Simionescu săvârşeşte o sănătoasă 
operă de redresare spirituală.

Trebue să subliniem mai ales că 
deşi problemele tratate sunt dintre cele 
mai aride, ele sunt urmărite cu un in
teres crescând şi o plăcere deosebită 
pentrucă stilul în care e prezentată lu
crarea este plin de farmec.

E stilul povestitorului încercat, cu 
cumpănă la faptă dar şi la vorbă, cu 
darul de a da vieaţă lucrurilor.

O generozitate a inimii îmbracă 
toate sfaturile ce abundă la tot pasul. 
Numai aşa acestea pătrund unde trebue.

Ca să arătăm numai în mică mă
sură felul cum d-1 prof. I. Simionescu 
ştie să mânuiască limba cea mai fru
moasă românească, desprindem :

Natura, înainte de toate, e fru
moasă. E o împletire de atâta variaţie 
de forme, culori, mişcări, încât este 
neîntrecută. Nu e aceeaşi dela clipă 
la clipă, chiar în marea de nisip a 
pustiei Saharei.

Ea e creatoare, fecundă, bună, 
cercetătoare, purificatoare. Cu o con
diţie: să o înţelegi şi să o iubeşti.

Ii trebue omului o susţinere fie 
şi momentană. N’o găseşte în el. Şo
văie. Alinarea o poate afla în natură, 
nu rugându-se ca ’n biserică, ci numai 
privind-o şi înţelegându-i vieaţa. Un 
singur fir de păpădie, planta cea mai 
sensibilă, poate să-i şteargă încreţitu
rile frunţii. Un ciripit de pasăre e un 
glas prietenos. O rază de soare furi- 
rişată printre crengile de arbori e o 
mângâiere“.

Deşi adresată cercului învăţători
lor, cartea de faţă depăşeşte ^a inte
res lumea acestora şi ea poate fi citită 
de orice intelectual, pentru câtă dra
goste de patrie, spirit de observaţie şi 
adâncă înţelepciune şi pentru câtă 
bună dreptate vădeşte cărturarul de 
distinsă ţinută literară şi pedagogul 
de certă vocaţie care este d-1 prof.
I. Simionescu.

pentru reflexul său semnificativ în lite
ratura noastră.

*
La sfârşitul veacului trecut (1894) 

a apărut în Revista Literară întâia urmă 
de înrâurire s „Poetul“ lui Th. M. Stoe
nescu, Pământul, cu toate ale sale, nu 
este locul potrivit să-J facă pe poet fe
ricit. El n’are parte de fericire, decât 
doar în lumea ideală a imaginaţiei sale. 
Ca şi la Schilier, poetul meditează, pri
begind cu gândul prin alte sfere, iar 
când se deşteaptă şi vede că toate spe
ranţele i s’au spulberat, el „recade în 
extazul durerilor“, menite să-l purifice 
şi să i pregătească pentru vieaţa senină 
de dincolo de hotarele pământului.

Un uşor suflu de pesimism străbate 
prin textul lui Stoenescu, după cum tot 
cu un aer de resemnare va păşi pe 
arena literară şi „Poetul“ lui Ludovic 
Pauş în Literatorul din 1895. Şi repre
zentantul său a venit pe acest „pământ 
strimt“ cu un „stol de idealuri“, fiind 
„lipsit de hrana zilei, de pace şi no
roc“. Deşi este sclavul nevoilor, poetul

se simte rege prin puterea divină de 
a scoate „dulci acorduri din lira Iui de 
foc“. Şi dacă pământul nu poate să-i 
acorde mulţumirea visată, el aşteaptă 
cu ardoare cîipa când va pieca „să 
cânte ’n cerul sfânt“.

Robustul optimism din concepţia 
Schilieriană a suferii, în adaptările lui 
Stoenescu şi Dauş, o uşoară deviere. 
Atmosfera de idealism a rămas, dar cu
o delicată nuanţare spre melancolie. 
La 1918 îşi scoase Ion Sân-Giorgiu 
în volum nişte poeme din războiu. In 
loc de prefaţă aîlăm în volumul „Ru
guri“ mărturisirea de credinţă a auto
rului cu privire la rostul şi menirea 
poetului.

După cum am accentuat şi în 
studiul despre Goethe la Români, 
ţin să subliniez şi în aceste rânduri — 
menite să popularizeze şi, într’o oare
care măsură, să completeze motîvefe 
de interpenetrare literară — că nu stăm 
în faţa unei imitaţii propriu zise.

Poetul se consideră pe sine „ful
gerul ce tremură pe creste“ sau „pasa

rea ce se ascunde ’n ramuri“ sau „lup
tătorul aprig din poveste“ sau mai bin* 
toate la un loc, fiindcă însuşi ne măr
turiseşte :

Pe toţi îi port în mine de demult 
Şi ’ngăndurat adesea ii ascult.

Analizând în studiul amintit, a - 
cest autoportret literar al lui I. Sân- 
Giorgiu, am indicat câteva urme care 
ne conduc la izvoarele sale de inspi
raţie: Carmen Sylva, Goethe, Chamisso 
şi Schiller. Ne grăbim sä precizăm şi 
cu acest prilej, că e vorba mai mult 
de o fructificare tainică, inconştientă a 
reminiscenţelor colective din diferite 
poezii germane, ce le-a purtat de de
mult în sine autorul, contopindu*îe în 
confesiunea sa de credinţă poetică, 
căreia îi dă următoarea încheiere în 
spirit Schillerian :

Sunt pururi robul cântecelor mele 
Şi-al visurilor albe de lumină,
Şl dacă trupul ml-e legat de tină 
Mi-e sufletul rătăcitor prin stele...

Astfel, la completarea acestui in
teresant autoportret literar au contri
buit — fără ca însuşi autorul să-şi îi dat 
seama — poeţii germani pe care avea 
obiceiul să i asculte cu predilecţie, — 
„îngândurat*. — Şi printre ei nu lip
seşte nici autorul celebrei poezii despre 
împărţirea bunurilor pământeşti, idealistul 
şi seraficul Schiller, care i-a povăţuit şi 
pe Români, — începând cu anul 1838
— convingându-i ca mai presus de 
toate contingenţele aparente şi trecă
toare, peste materia în veşnică tran
sformare, stă şi va sta de-a-pururi forţa 
spiritului, scânteia divină ce ne înalţă 
spre creatorul nostru din ceruri, puri- 
ficându-ne sufletele şi oţelindu-ne pu
terile de rezistenţă în lupta vieţii.

Cam în acelaşi sens, deşi cu o 
nuanţă de durere în năbuşită, ne vor
beşte şi „Poetul“ lui Al. Iacobescu în 
Neamul Românesc Literar din 1926 

,(anuî l. scrie nouă) :
In sufletul poetului s'ascund 
Prăpăstii de mâhniri şi umilinţi,
Dar limpezi, cum e unda peste prund•
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Subi leii înfloriţi
t

In restaurantul din vecini un taraf 
de lăutari cântă trăgănat o romanţă de 
pe aite vremi. Pe terasă, la mese, dis
cuţii aprinse şl râsete acopereau uneori 
sunetele viorii. In noaptea străbătută 
de - slabele raze albăstrui ale lămpilor 
camuflate, mireasma teilor pluteşte grea, 
ameţitoare. Ea fură mintea omului ; 
cine poate rezista vreunei dulci ispite 
când sufletul şl I simte tânăr şt teii 
împrăştie tămâie împrejur ? Cine n’a 
cvut în vieaţa lui o amintire legată de 
aceste puţine zile când teii îşi împodo
besc coroana cu mici ciorchini de aur ? 
înflorirea teilor, sărbătoarea verii, e bi
ruinţa dragostei.

Trec oameni pe aleele întunecate, 
trec mulţi. Acordurile viorilor se înalţă 
uneori pătimaşe, apoi se frâng, se pierd. 
Subt bolţile înflorite poate nu le mat 
ascultă nimeni. Vezi umbre furişăndu-se, 
prinzi colea o şoaptă, un ciripit, dincolo
o izbucnire de râs. Subt straşinile verzi 
e cald, e páclő. Teilor, parfumul  ̂ vostru I 
topeşte ghiaţa, frânge pe încăpăţânatul | 
„nu\ câştigă lupta de partea inimii. El 
deschide buzele ’ncleştate şi dă cuvântu- 
iui putere să îmbrace în haina mărtu
risirii iot ce această inimă n’a voit să 
spună, tot ce-a mocnit într’ânw poate 
din clipa când s’a arătat întâia rân
dunică. Tu legi, tu farmecl sufletul, tu 
floare mică, floare de aur, floare de tei.

Pe bancă unde şedeam eu se ins
talară doi bătrâni: un moş şl o babă. 
Doi oameni ce na mai aveau nimic co
mun cu farmecul dimprejurul lor, căci 
la ei şi pe cap şi pe inimă ninsese de 
mult. Bătrâna, în catifea îndantelată foc 
şi cu lorgnon, sta ţeapănă şi ceremo
nioasă; bătrânul dormita. Când trecea 
vreo copilă — şi har Domnului că 
treceau destule — cu obrajii ca pierseca, 
cu haina până la genunchi, guralivă şi 
sprinţară, de mână cu vreun »tip* al ei, 
matroana de. lângă mine se uita boldlş, 
lăsa lorgnonul pe genunchi şl şoptea 
nu ştiu ce, împingând pe resemnatul to* 
varăş care deşteptându-se dădea numai 
din cap. Urîtă trebue să-i f i  părut fe 
meii de altădată, această lume tânără, 
nebuna, privită prin lorgnon!

Dar perechile treceau voioase, în
chise ’n fericirea lor, cum se închid 
omizile ’n reţea în faţa ploii. Şi teii 
trimiteau miros de smirnă prin toate 
unghiurile acestui templu mare, cădel
niţând încet din ramuri.

Câteva flori galbene căzură acum 
pe huna bătrânii. Ea le aruncă repede 
jos, ca nu cumva polenul lor să păteze 
catifeaua. Sărmane flori, de ce-aţi căzut 
pe inimi amorţite. îmi venea sâ le culeg 
din praf şi să le spăl ocara, ducându-le 
la buze.

, Ecat. Pitiş

Pentru ce „Răgădău“ şi nu „Vaiea Cetăţii“ ?

Chestiunea pare de interes 
local ; de fapt, însă, ea e actuală 
pentru toate oraşele, ba chiar şi 
satele din provinciile alipite la 
Ţara-Mamă, în care vremelnice şi 
vitrege stăpâniri au lăsat urme de 
înstrăinare aproape în toate dome-' 
niile. Nepăsarea ne face să am â
năm de pe-o zi pe alta îndreptarea 
acestor urîte şi umilitoare rămăşiţe 
ale trecutului.

Nu mai departe decât aci, în 
Braşovul nostru, oameni cu o aleasă 
cultură şi cu însemnate răspunderi 
sociale, întrebuinţează zilnic durele 
şi neesteticele numiri Răgădău sau 
Valea Răgădâului, în loc de fru
moasa şi autentica numire Valea 
Cetăţii.

Pe lângă alte numiri, în a- 
ceastă ordine de idei, s’ar mai putea 
aminti şi caraghioasa numire Spren- 
ghiu, în loc de Dealul Bălţilor.

Când o auzi, fără să vrei, prin 
asociaţie de idei îţi vine în minte 
cuvântul „zbenghiu“, care înseamnă 
pată sau semn negru (modern : 
plasture), pe care femeile şi-l apli
cau pe obrazul sulemenit, ca să 
pară mai drăcoase, să aibă pe 
„vino’ncoa“.

Dar ceea ce e mai dureros, e 
faptul că însăşi oficialitatea folo

seşte numiri străine în detrimentul 
celor româneşti. Pentru ce, bună
oară, taxatorii R. I. M. B-ului folo
sesc zilnic cuvântul Schiel în loc 
de Piaţa Basarabiei ? Şi când ? 
Tocmai acum când ducem o luptă 
pe moarte şi pe vieaţă^pentru drepta
tea neamului şi a unei Europe noi... 
Ar trebui să fim conştienţi, că atunci 
când rostim această numire, care 
s’a dat unei pieţe, nu spunem nu
mai nişte cuvinte indiferente, ci un 
simbol sfânt, pentru ale cărui rea
lităţi se varsă atâta sânge româ
nesc. Taxatorilor delà R. L M. B. 
să ii se dea instrucţiuni în acest 
sens. Să nu luăm cu uşurinţă ches
tiunile mărim ţp, căci fizionomia 
sufletească a unui popor constă 
tocmai din totalizarea acestor am ă
nunte. Şi cred că dacă am raporta 
provenienţa celor mai multe nea
junsuri dela noi la o singură cauză, 
aceasta ar fi: neglijarea amănun
telor, trăsătură de caracter foarte 
păgubitoare, pe care neprietenii 
noştri o exploatează cu multă abi
litate.

Deci toţi, particulari şi oficia
litate, aci şi ori unde sunt de în
dreptat asemenea stări de lucruri, 
să luăm hotărîrea imediată, tare şi 
nestrămutată, de a le îndrepta.

1 D. S.

„Golgota Botoşanilor“
Roman de reportaj

de io n  B o z d o g

In tot amarul tristei lui fiinţi 
Revarsă mângâieri şi bucurii

Pe sine arareori ajunge să se 
mângâie poetul. Datoria lui e să-şi în
frângă propria-i durere, misiunea lui e 
să fie balsam pe rănile altora.

lutru cât îl priveşte pe dânsul :

. . . când mireasma clipelor visate 
II lasă tot mai trist şi mal stingher,
El caută printre răni nevindecate

O rază să-l apropie de cer.

Acelaşi motiv cardinal, Ia toţi. în
depărtarea de cele lumeşti şi apropie
rea de cele cereşti. Crezul nestrămutat 
şi neînfrânt în puterea spiritului, princi
pala forţă pentru care vieaţa umană 
merită să fie trăită.

— Continuare dia pag. l-a —

posibilitatea s’o dovedim despre atâţia 
prieteni ai D-sale, — a trăit zi de zi 
cele povestite, de aceea ele merită toată 
încrederea, fiind scrise mîn mod obiectiv*.

Titlul cărţii îl putem traduce cu 
blajina propoziţie întrebătoare: ce au 
sufer’t neromânii în tabăra de muncă
dela Botoşani?

Răspunsul îl dă apoi d-1 Boros în
tr’o serie de tablouri, unul mai colorat 
decât celălalt, cu tot ce poate să pro
ducă fantezia d-sale bogată şi inventivă. 
Şi dacă ar fi numai opera fanteziei, am 
înţelege tot focul ei, dar scânteile de 
ură şî dispreţ faţă de tot ce este româ
nesc te fac din primul moment sä re
greţi că cei în sarcina cărora se încarcă 
atâtea acte de sălbătăcie, n’au fost În
tr’adevăr aşa cum îi prezintă d-sa.

La ce ne foloseşte atâta bunătate 
sufletească, atâta generozitate şi simţ 
de echitatc, dacă toată purtarea noas
tră e socotită ca un lanţ neîntrerupt 
de laşitate, reniuşcări şi conştiinţa clară 
a stăpânului provizoriu, care în orice 
gest prezintă o poliţă cu scadenţă si
gură şi apropiată, pe care aşteaptă să 
j-o sconteze cel asupra căruia o trage.

E al cincilea roman pe care-1 fac 
cunoscut cititorilor Gazetei, dar pare că 
ar fi unul şi acelaşi, atât ca subiect, 
cât şi ca limbaj şi tendinţă.

Voiu desprinde în câteva fraze 
caracterizarea ce i se face oraşului Bo
toşani, pentru ca să înţeleagă ori şi cine 
titlul romanului :

„In primăvara lui 1940 întreg Ar- 
1 dealul era străbătut de faima numelui

acestui oraş. Unde se pronunţa, acolo 
se năşteau lacrimi şi durere, groază şi 
fior. Nu era familie neromână csre să 
nu cuprindă acest îngrozitor cuvânt în
tr’o oarecare formă în rugăciunile sale.

Inmanuarea ordinului verde de che
mare era echivalentă cu trăsnetul căzut 
din cer. Victima neromână ochită, avea 
să aleagă între două căi : sau îşi pre
face totul în bani şi umple laba cetei 
de jefuitori întinsă spre ea, sau se în
colonează şi pleacă în Moldova să flă
mânzească, să se sdrenţuiască, să se 
expună epidemiei de tifos, ca peste câ

te v a  luni să revină acasă în petece, 
bărbos, cu ochii injectaţi în febră şi 
prefăcut în schelet...

In special a urcat noul deal al 
Qolgotei sărăcimea neromânească a sa
telor... Au mers aceşti săteni, cu umerii 
surpaţi subt poverile jefuitorilor, şi au 
purtat crucea naţiunii lor."

Astfel de limbaj se întrebuinţează 
într’un roman menit să stâmpere foa» 
mea şi setea de adevăr şi Irumos a 
tineretului.

Aceasta este hrana sufletească din 
care generaţiile noi vor trebui să cu
noască şi preţuiască pe vecinii lor, cu 
care soartea i-a aşezat pe aceeaşi palmă
de pământ.

Isus, că a fost Fiul lui Dumnezeu, 
a răsplătit piatra cu pâne. Totuşi, Sf. 
Scriptură ne aminteşte şi de cazul când 
a luat biciul în mână şi a scos din casa 
Tatălui său, pe cei ce o necinsteau.

MEIICIÍM
PUSTIU

Greşeli neobservate
Nu sunt destule greşelile pe care 

Ie vedem toţi, mai trebue să ne 
ocupăm şi de greşeli ce nici nu le 
băgăm în seamă? Dacă unele ce sar 
în ochi, ca «sedentarismul, tândăleala 
în pat, frica de apă rcce, alcoolul, tu
tunul, fereastra închisă în dormitor, 
lenea spirituală şi lenea corporală, rău
tatea şi invidia, desfrâul şi necinstea, 
procesele şi răzbunarea, războaiele şi 
conflictele, sunt aşa de greu de com
bătut, rnai are vreun sens să arăţi 
greşelile pe care nici nu ie observăm?"

Firea omenească are două mari 
scăderi : sau ignorează adevărul, sau e 
prea comodă de a-1 pune în aplicare. 
Şi cu toate astea, dacă o minoritate 
cât de mică a unui neam îşi va însuşi 
unele din aceste principii salvatoare, 
va putea, încet încet, să fie schimbată 
şi majoritatea.

Mă uit la bietele mame, bunăoară, 
câtă muncă şi oboseală depun ca 
odraslele lor să nu sufere câtuşi de puţin 
de foame. Ba de cele mai multe ori în 
iubirea lor nemăsurată, crezând că fac 
bine, îl tot înşeală pe copil să mănânce 
mai mult decât îi trebue. Ce ştiu ele. 
că foamea pune îi mişcare însemnata 
funcţie a adaptării la lipsa de hrană
— mobilizarea zahărului din ficat, a 
grăsimei subcutanate, a diferiţilor muş
chi şi glande, care au jucat un rol 
considerabil în existenţa raselor umane ? 
Ce să ştie ele când n’o ştiu nici înte* 
lectualii noştri că savanţi cu renume 
mondial, ca Alexis Carrel bunăoară, au 
constatat, că longevitatea la animale 
creşte, dacă sunt supuse la 2 zile de 
nemâncare pe săptămână ? Ce ştiu ele, 
că de cu vreme ar trebui învăţaţi 
copiii lor să nu tot molfăe toată ziua 
căci s'a pierdut pentru totdeauna prin- 

ţ cipiul greşit al supraalimentării şi că 
disciplina, infrânarea, sănătatea de oţel, 
rezistenţa fizică şi morală începe tocmai 
prin prezenta bine pronunţată a sen- 
saţiei de foame între o masă şi alta ? 
Ce ştim noi toţi, obişnuiţi a mânca de
3 şi 4 ori pe zi, că Socrates considera 
barbare popoarele care mâncau mai 
des decât odată pe zi, că Grecia era 
în floare când o inspira vieaţa spar
tană şi Imperiul roman a început să 
decadă când a căzut pradă meselor 
prea abundente ale pâturii conducă
toare ?

Noi ne-am născut cu principiul 
obligator al ceior 3 mese pe zi cel 
puţin, (când eram copil era obligatorie 
şi cafeaua cu lapte la ora 7) şi nu ob
servăm de loc greşeala, că ar fi corn* 
plet suficente 2 mese pe zi. Mai ales 
masa de seară tribus necondiţionat eli
minată, câci te învaţă să te culci de 
vreme şi să te scoli de vreme şi poţi 
să-i dai stomacului tău o pauză zilnică 
de 14-16 ore ceea ce este de un extrem 
folos sănătăţii şi bunei funcţionări a 
glandelor şi organelor.

Dr« M Stsciu-Sibiaati

De pretutindeni
Des voltara a ziaristicei 

bulgare
In clubul presei uniunii aso

ciaţiilor naţionale de jurnalişti, 
jurnalistul bulgar Matlieff a  vorbit 
despre desvoltarea ziaristicei bul
gare în ultimii 100 de ani. Intr’o 
paralelă extrem de interesantă în
tre această desvoltare şi destinul 
politic al ţării, oratorul a subliniat 
în special ţinuta pronunţat na
ţională a jurnalismului bulgar şi 
tendinţa constantă a presei în Bul
garia, dela începutul ei până azi, 
care rezultă din aceasta.
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„OBSERVATORUL SOCIAL ECONOMIC
Anul X (Seria 11) N-rll 2-3  Marile-lunle 1943 .

«

Revista Institutului de cercetări 
sociale şi economice a Academiei Co
merciale din Braşov cuprinde, în ultimul 
număr, o seamă de articole din di
versele sectoare ale gândirii şi faptei 
economice, articole care se impun 
atenţiunii cititorului, unele prin actua
litatea subiectului ce tratează, altele 
prin interpretarea nouă pe care o dau 
unor noţiuni cu conţinut vechiu, şi 
toate prin ţinuta lor de înaltă intelec
tualitate şi forma aleasă a expunerilor.

Pe linia preocupărilor revistei, 
Prof. V. Jinga, dir. Institutului şi al 
revistei, publică un studiu întitulat: 
„Economia et no- socială în Transilvania 
şi Banat“ tn care în mod sumar, dar 
cu argumente luate fie din literatura de 
specialitate maghiară contemporană, fie 
pe bază de cifre statistice a căror exac
titate nu poate fi pusă la îndoială, 
arată câteva aspecte ale economiei 
transilvane dinainte şi de după Unire,
— în special sectorul cooperatist, — 
pentru ca să se vadă mersul ascendent 
al vieţii materiale a unei provincii în 
care „printr’o emulaţie firească trei 
rase, — Românii, Saşii şi Ungurii, — 
îşi deapănă firul existenţei lor“.

Dovezilor istorice, arheologice şi 
filologice, care au demonstrat până la
o absolută evidenţă problema conti
nuităţii elementului românesc în Tran
silvania, le sunt adăugate argumente 
de natură economică, cu care de altfel 
se împletesc în mod natural, şi prin 
care se arată că există un complimen- 
tarism perfect între economiile provin
ciilor româneşti — Vcchiul-Regat şi 
Transilvania, — complimentarism care 
dacă este rupt, total sau parţial, readuce 
starea de pauperizare economică, pe 
care aceste provincii au cunoscut-o în 
lunga şi vitrega lor istorie.

Prin materialul documentar, bogat 
şi judicios interpretat, D*1 prof. V. 
Jinga laruncă lumină asupra unui ade
văr pe care dovezi bazate pe cifre 
false şi grafice tendenţioase, au reuşit
o clipă să-l întunece.

In acest număr al revistei mai 
publică: Prof. D. D. Haşigan, „Agri
cultura Japoniei“ — un fragment din- 
tr’un studiu mai mare asupra acestui 
subiect — în care cu date statistice 
înfăţişează rezultatul luptei dintre om 
şi natura vitregă ce Japoniei i-a dat 
piea puţin pământ fertil, precum şi bo
găţiile vegetale pe care această ţară 
le are.

Prof. D. Voina : *Universalitatea ma
teriei contabile“, — câteva pagini de 
strădanie intelectuală în care autorul, 
pornind dela premiza că substanţa pa
trimonială nu se reduce numai la ex
presia unor realităţi, ci are şi aspecte 
morale şi intelectuale, ajunge la con-

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri 
mită articole scurte.

( îuzia, — după un sever raţionament, — 
că aceste aspecte deschid contabilităţii 
poarta de intrare în orice domeniu de 
activitate, în sfera oricăror întreprin
deri, totul fiind susceptibil a fi repre
zentat prin unităţi de măsură valorice 
şi cantitative. „Universalitatea materiei 
contabile, spune D-l Voina, este definită 
prin cadrul în care se concretizează 
toate activităţile creatoare“.

Prof, /. Lupaş semnează un arti
col, — „Câteva aspecte din evoluţia re
gimului juridic al soc. anonime“ — ară
tând evoluţia istorică a soc. anonime 
şi transformările pe care !e-a suferit 
îa decursul veacului al XIX, precum şi 
scopul acestor transformări : a nu îm
piedeca desvoîtarea economică a mari
lor întreprinderi financiare pe de o 
parte, prin îngrădiri prea severe, şi de 
a o îngrădi totuşi destul de strâns 
pentru a nu fi în pericol banul econo
m isi de cetăţeanul modest, pe de alta.

Articole mai publică D-nii; loan 
V. Tarţia şi Vasiîe Tarţa, iar cronica 
şi recensiile completează cuprinsul 
revistei. /. P.

ECONOMICE

EXPERIENŢE COSTISITOARE
de Ion Opriş

In procesul de românizare a vieţii 
economice a ţării noastre, Statul a jucat 
rolul pe care şi l-a ales.

Astfel îl găsim ca proprietar la 
unele întreprinderi industrial? ori co 
merciale naţionalizate. Scopul acestei 
cointeresări, in ultimul moment, îo to 
vărăşia unor grupuri de capitalişti cre
ştini, din ţară ori din străinătate, a fost 
cât se poate de bine intenţionat, urmă
rind u-se pe de o parte naţionalizarea 
comerţului şi industriei existente, iar de 
altă parte sporirea veniturilor Sta
tului

E dela sine înţeles, că războiul 
actual nu poate fi dus cu veniturile 
ordinare. Cheltuielile împreunate cu du
cerea războiului, înzestrarea armatei cu 
material de războiu, de tot felul, arma
ment, muniţii, etc., întreţinei’ea spitale
lor, răniţilor, văduvelor şi orfanilor de 
războiu, apoi aprovizionarea pieţei in
terne, refacerea provinciilor desrobite, 
refacerea drumurilor de cale ferată,

tEroii I noştri
Hâşnov

Vasile H. Comănetea
soldai

Feciorul lui Radu şi al Elenei 
Comănelea —  Duţă-al Comănelli 
~ se născuse la 14 Ianuarie 1909.

Adevărat plugar!
Nu cunoştea decât truda o- 

gorului şi a pădurii şi odihna pe 
care o dedea ruga bisericii.

Din şase fraţi, el a plecat să 
moară pentru cruce.

A făcut armata într’un regi
ment de infanterie, iar războiul 
tot în acest regiment.

In luptele dela Softhoz, la 12 
Sept. 1941, cade rănit mortal, la cap.

Tot acolo este înmormântat, 
comuna Softhoz din Ucraina.

Era căsătorit şi avea un co
de patru ani. ____________________________
Mama văduvă.
Soţia văduvă.
Atâta durere în vieaţa unor oameni cumsecade, ajunge.

in

pil

construirea de noi şosele, aşezăminte 
de binefacere, ajutoarele familiilor ce
lor concentraţi, ş. a. m. d., au necesitat 
sporirea simţitoare a veniturilor prin 
urcarea impozitelor de . tot felul şi 
împrumuturi la Banca de Emisiune şi 
interne.

In rândurile acestea intenţia noa
stră este să aTătăm, sau mai bine spus 
să demascâm experienţa costisitoare pe 
care Statui a înctrcat-o la unele între
prinderi, unde particularii, ca proprietari, 
după ce au speculat în profitul lor buna 
crcdlnţă a Statului, au sabotat pui* şi 
simplu interesul colectiv.

Cum ?
S'au făcut cheltuieli neînchipuite 

şi de loc justificate, numai şi numai ca 
întreprinderea să apară nerentabilă şl 
deficitară, în felul acesta ţintindu-se 
constrângerea Statului la vânzarea părţii 
sale de proprietate.

De pe urma acestei situaţii Statul 
a fost frustrat In drepturile sale şi a în
registrat a dublă pierdere. Intâlu a fost 
lipsit de o însemnată cotă din impozite, 
al doiiea, nu a încasai beneficiile scon
tate, din cauza amintită : organizarea 
de către celălalt coproprleiar a unei 
costisitoare administraţii.

E trist că toate cheltuielile şi cre
ditele deschise neacoperite au fost a- 
probate de reprezentantul autorizat şl 
de „încredere“ al Statului, pus în frun
tea întreprinderii.

Se impun expertize mai dese şi 
luarea în considerare a rapoartelor ex
perţilor obiectivi. Dacă sunt vinovaţi, 
apoi aceştia să fie exemplar sancţionaţi, 
mai cu seamă acum, în epoca în care 
se face apel insistent la spiritul de 
jertfă al fiecărui cetăţean.

Cheltuielile Statului in împrejură
rile excepţionale de azi sunt foarte mari 
şi trebue să înţelegem că e necesar sä 
fie împlinite pentru a se putea înfăptui 
lugrările de consolidare ale patriei.

Să înţelegem marile greutăţi prin 
care trece ţara şi pătrunşi de sentimen
tul naţional, să ne facem datoria pe 
deplin, acordând sprijin efectiv în limita 
posibilităţilor, răspunzând cu dragoste 
apelurilor ce se fac, în interesul naţio
nal.

Sunt grele sacrificiile ce ni se 
impun, însă nu sunt de nesuportat. Pen
tru unii, poate, nu însemnează sacrificiu 
şi tocmai aceştia arată mai puţină în
ţelegere.

Bunăstarea economică a ţării e în 
funcţie de împlinirea Idealului naţio
nal î reîntregirea.

Pentru acest ideal, pentru împli
nirea iui grabnică, să scutim Statul de 
experienţe costisitoare şi dimpotrive, 
să-l ajutăm totdeauna, mai mult în 
vremuri istorice, când e pus la grea 
încercare, ca acum.

întoarcere de pe front

Cap de pod pe Cuban
Sfârşii de luptă — Vacă In chip de calorifer

de
Ion Colan

In stânga, unde "‘panta este mult 
mai dulce, se înaintează, atent, în tră
gători. De-ar fi câmp întins, precauţiu- 
nile ar părea exagerate; dar sunt o 
mulţime de vâlcele şi afundături în te
ren. De oriunde poate răsări un individ 
care să tragă, un cuib de mitralieră, o 
secţie de Brandt-uri, un tun antitanc.

Ruşii nu-s ei cine ştie ce luptători 
în teren deschis, dar nu-i întrece nimeni 
In şiretlicuri mongole, demne de cel 
mai rafinat spirit inventiv. Hainele li*s 
la fel cu terenul — coloarea noroiului 
uscat — cenuşii, de parcă ar fi tot mur
dare. In peisajul sănătos al verdelui ro
mânesc i-ai vedea dela distanţă, dar 
în decor de stepă, când s’a trântit un 
Rus In iarba gălbuie, prăjită de soare

şi vânturi, mergi fără să-l dibui, până 
calci pe el. Pe urmă sunt atât de ex
perţi în camuflaj, că dacă n’ai grijă, te 
trezeşti atacat din spate exact din te- 
renul prin care ai trecut, de te miri şi 
tu: de unde? Asta în câmp deschis, 
darmite aici, unde depresiunile abia vi
zibile oferă Ia tot pasul ascunzători şi 
pentru individ, şi pentru unităţi mai 
mărişoare.

Prima patrulă care porneşte să 
cerceteze satul Gawrilenko este formată 
din comandantul batalionului german şi 
doi soldaţi din trupele de asalt. De altfel, 
primul val n’au fost decât trupe de asalt. 

Comandant de batalion, în patrulă 1 
Iată ceva nu chiar de toate zilele. 
Arnold'Doi şopteşte ceva unui ofi

ţer subaltern şi sare apoi sprinten peste 
«ţriiza râpei care ne ascundea, urmat de 

cei doi şi o rupe la fugă vreo cincizeci 
de metri. Aşa scrie la regulament: de 
pe baza de plecare se porneşte în fugă. 
Pe urmă, deoarece nimeni nu trage din 
faţă, patrula o ia la pas.

— Baş n’o fi ăsta chiar coman
dantul batalionului ? — bolovăneşte Lu
gojanu nişte ochi, a mirare.

Ne vom cruci şi noi mai târziu, 
când vom afla că în fruntea unităţii 
care a debarcat — tot azi noapte — în 
punctul Kucigury, se afla însuşi coman
dantul diviziei; şi primul care a coborît 
în barca de asalt el a fost. Cum Dum
nezeu să n’aibă încredere şi să nu-1 ur
meze soldatul pe un asemenea coman
dant !

La scurt interval după plecarea Iui 
Arnold II — ca să arătăm că şi noi 
suntem croiţi din stofă sută ’n sută e- 
roică — decolăm din dosul râpei, dar 
la pas, chipurile că nouă nu ne e frică.

Dar asta s’o crează cine*o vreai
Două lovituri de Brandt sau ...de 

aşa ceva, plesnesc o idee mai ia dreapta.

E imposibil să te culci numai pentru 
două socoteli d astea. Cum nu suntem 
decât patru, — căpitanul Lupescu cu 
ordonanţa şi eu cu ordonanţa — pe tot 
câmpul, cei de după râpă s’ar tăvăli 
de râs să ne vadă culcaţi. Am intra 
şi’n gaură de şarpe, după cât eroism 
sălăslueşte în noi, dar ce te faci cu 
galeria din spate? Din pricina lor căl
căm ferm, nici mai încet nici mai re
pede ca înainte, făcându-ne că nu bă- 
g2m de seamă cum ne tremură pi
cioarele.

Intre sat şi baza de plecare dăm 
de-o vale pe care n’o bănuiam, plină 
cu tot felul de lucrări de campanie.

E ora 11 înainte de amiaz.
Căpitanul Lupescu rămâne în am

plasamentul unui tun, el ştie de ce. Ne 
ajunge din urmă, boscorodind de unul 
singur. Din ce spune, pricepem că Ruşii 
s’au retras atât de ordonat, încât nici 
măcar o bucăţică de hârtie n’au lăsat 
pe teren.

— Ce oameni, Domnule, ce oameni 1 
Nici măcar un manifest...

— Va urma —



Nt. 50—1943 G A Z  E T A  T R  A N S I L  V A N  I E I f ï i . 5

■SOC. NAŢIONALĂ DE CRUCE RO ŞIE

Nr, 364/943. Braşov, la 1 Iulie 1943,

Crucea. Ro?ie Filiala Braşov, Invită 
rpe familiile următorilor ostaşi, să se 
prezinte la sediul din Str. Lângă Nr. 1 
etaj, unde au de prlmit;colete retrimise 
de pe Iront

1. Budileanu Ion din Reg. 41 Arti
lerie.

2. Muşătescu C. Ioan din Comp. 
Pionerl.

3. Serg T. R. Defpan Ion din Reg, 
41 Artilerie.

4. Maior Vasiliu Constantin din 
Reg. 41 Artilerie (3 colete).

5. Slt. Romeo Popovici — Of. de 
îndrumare.

6. Lt. Munteanu Sorin, Reg. 15 
Dorobanţi.

7. Frt. Barcoi Vasile, Reg. 41 
Artilerie.

8. Serg. Datculescu Const. Comp. 
de Transmisiuni.

9. Serg. T, R. Mija Alex. Reg. 4 
Vânători Moto.

10. Serg. T. R. Vlaicu Ion, Reg. 89 
Infanterie.

11. Serg. Popa Ioan, Bat. Infanterie 
Uşoară.

12. Cap. T. R. Sandu Ion, Reg. 4 
Vânători Moto.

13. Cap. T. R. Cucu Nicolae Grup.
P âfpAfilfP

14. Frt. Motoaşcă Ioan, Reg. 89 
Infanterie.

15. Cap. Stanciu Vasile, Grup. 55 
O® rc ® fette.

a». 16. Sold. Munteanu Vasile, Reg. 7 
^A rtilerie.

17. Bergea Augustin, Grup de Co
mandă.

18. Stroie Ion, Reg. 4 Artilerie.
19. Sold. Birolan Sanda, Reg. 36 

Infanterie.

Preşedintă, 
V aleria Cuteanu«

ROM Am A PLANUL LOTERIEI
PE CLASE

O«*

80.000 Lozuri • 34.000 Câştiguri • 5 Premii fixe
întregi sau divizibile: 4 a Lei 2,000.000 (Clasele 1-4 ) çi 1 a Lei 20.000.000 (Ciasa 5) 
precum şi 50 Premii de Consolare a Lei 200.000 prin tragere suplimentară
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CLASA PATRA 
Tragerea: 12 şl 13 Octomvrie 1943
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itu  <!ivimm 4« I«) 

(4*1 («Hfl 
i

3000 Câşt. Lei 26.810,000

Condiţiuniie de primire a 
elevelor la Şcoala de surori 
infirmiere pentru copii, la 
Centrul pentru ocrotirea co- j 
pillor şi Spitalul dé copii din 

Timişoara.
Se primesc pentru anul întâiu eleve 

de origine ariană şi cetăţenie română, 
fără copii, necăsătorite, Intre vârsta de 
17—30 ani, cu 4 clase secundare.

Actele se vor înainta susnumltei 
instituţiunl până la 25 August.

1. Extras de naştere.
2. Certificat de naţionalitate
3. „ » studii
4. n »« m o ralitate
5. Consimţământul scris fel părin

ţilor sau tutorilor legali pentns candi
datele minore şi o declaraţie că vor 
servi ca surori-infirmiere în posturile 
în care le va numi Ministerul timp de

i5 ani după absolvirea şcolii.
Candidatele vor fi supuse unui 

examen medical şi examen de admitere.
Durata studiilor este de 2 ani. 

Eievele sunt bursiere ale Ministerului 
Sănătăţii, primind întreaga întreţinere.

Aite informaţluni se pot primi la 
Direcţia şcolii în administraţia Centrului 
pentru ocrotirea copiilor, Timişoara 
Cetate, Piaţa Horaţiti 3.
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TOTALUL. -  
CÂŞTIGURILOR L e i

Statul garantează prin lege eecretal ţi plata câştigurlSor
Câştigurile se plAteao jsscâtorilor fArâ nici an fel de reţinere

Din lumea largă

MARE RENTABILITATE prin 
Exploatarea Fabricafiunei 

i&rpacaşulnf (Graupen)
- - şi meiului (Geschalte Hirse) - - 

cu aparate moderne
Necesită t spaţiu mic şi cheltuială 
puţină. Se produce orice calitate 
deia tipul de lux până la cel po
pular Aceleaşi aparate funcţio
nează la fabricile „1ULIU MEINL 
S. A. R “. şl INDUSTRIA HIL

DEBRANDT.

Adresaţi i DAN 1. STĂNESCU, 
Palatul Generala, Brăila

Cum şl-a căpătat castelul 
Belvedere numele

• Castelul Belvedere la Viena, 
reşedinţă de vară a principelui Eu- 
geniu de Savoya, care a fost nu
mit de un cântec al unul soldat 
necunoscut cavalerul nobil, a  fost 
ridicat în primul şi al doilea de
ceniu al veacului 18. A ceastă su
perbă poezie în piatră, care exta
ziază inima oricărui om, a fost 
clădită de Lukas von Hildebrand. 
Este una din operele principale 
ale Barocului.

Când a fost aproape terminat, 
Lukas von Hildebrand l-a întrebat 
odată pe principe, cum ar vrea  
să-şi boteze reşedinţa sa de vară. 
Principele Eugeniu se gândi puţin 
şi zise apoi zâmbind : „Belvedere, 
amice ! S’ar putea să se numească 
altfel?“ îl întreabă imediat pe 
maestru. Ani de-a-rândul trec zi 
de zi prin strada Himmelpfort în
coace, pentru ca să m ă pot uita 
la cer. Acum a pot să m ă uit toată  
vara spre el şi câteodată şi înă
untru. Trebue deci să se numească 
„Vedere frumoasă". A şa şi-a că
pătat castelul numele.

Un institut pentru cerceta
rea istoriei poştale ia Viena

La Viena, sediul uniunii poş
tale europene, care s’a înfiinţat 
anul trecut, s ’a  deschis la univer
sitatea pentru comerţul mondial 
un institut pentru cercetarea isto
riei poştale. Noua specialitate are 
menirea să arate studenţilor uni
versităţii mai ales legăturile exis
tente între studiile lor pe terenul 
comerţului mondial şi al traficului 
şi ştiinţa poştală.

Legătura telefonică
Ankara — Berlin.

In curând va fi pusă la dispoziţia 
publicului o nouă legătură telefonică 
şi telegrafică directă între Ankara şl 
Berlin. Această lucrare a fost executată 
de o mare firmă germană şi face în 
mod practic legătura dintre reţeaua 
turcă şi cea europeană. La noua linie 
va fi aplicat cel mai modern sistem, 
aja numitul sistem multiplu, care are 
prioritate prin faptul că pe un singur 
fir sc pot desfăşura în acelaşi timp un 
mare număr de convorbiri. Legătura 
dintre Turcia asiatică şi cea europeană 
a fost asigurată prin cabluri marine 
dispuse In Bosfor.

Pentru durata campaniei de re- 
cepţionarea sfeclei de zahăr din anul 
acesta (aproximativ lunile Octomvrie 
şl Noemvrie), se vor angaja ;
C a n t a r a g i i  şi c o p i ş t i
oameni de încredere, buni calculatori, 

cu scrisoare frumoasă, precum şl
Recepţionarl de sfeclă

şi supraveghetori
buni cunoscători ai sfeclei de zahăr, 
disciplinaţi şl energici.

Vor fi preferaţi cel care posedă 
examenul de cantaragii publici şi ab
solvenţi harnici ai unei şcoli de agri
cultură, agricultori practici, pensionari 
militari şi dela căile ferate, cu con
diţia ca ei să fie oameni robuştlf ca
pabili de muncă.

Oferta cu descrierea ocupaţiei de 
până acuma, scrisă cu mâna proprie 
este a se trimite cel mal târziu până la 
30 Iulie a. c. la t „Indumin* S. A. R, 
Administraţia Fabrlcei Bod, judeţul 
Braşov“.

Regia Publică Comercială a întreprin
derilor Municipiului Braşov

Nr. 1791/1943 ~
Serv. A-tiv
Publlcaţiune de concurs

In conformitate cu dispozlţiunile 
Codului Funcţionarilor Publici, se pu
blică pentru completare, post de ingi
ner cu gradul de şef de serviciu Grupa 
A. 9. tipul de salariu Nr. 24 vacant la 
Regla întreprinderilor Municipiului 
Braşov, Serviciul Apaduct şl Canalizare.

Doritorii a ocupa acest post, vor 
înainta la Registratura Regiei până la 
data de 15 Iui!e 1943, cererea însoţită 
de toate actele necesare, prevăzute de 
Codul Funcţionarilor Publici.

Braşov, 26 Iunie 1943 
Director, Şeful Scfv. A -ti*

Indescifrabil Indescifrabil
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Informaţluni
Administraţia Mesei Stu

denţilor „Virgil Oniţiu“

dela Liceul „A. Şaguna“ mulţu
meşte şi pe această cale mărini
mosului donator Dr. Ilarie Debut 
care cu frumoasa sumă de 15.000  
lei a  pus baza unei fundaţiuni în 
amintirea iubiţilor săi părinţi: 
Preotul Petru Debu din Toderiţa 
jud. Făgăraş şi Preoteasa Ileana, 
născută Bărbat, dela a căror să
vârşire din această vieaţă s’au îm
plinit cincisprezece ani, precum şi 
ca  un început de răscumpărare a  
tuturor binefacerilor morale şi m a
teriale de care donatorul s’a  bu
curat în timpul şcolarităţii sale în 
liceu şi a  marilor şi neuitaţilor 
săi profesori: Virgil Oniţiu, Dr. 
losif Blaga, Aurel Ciortea, Dr. 
ioan Bunea, Ioan Potrovici şi Dr. 
Ai. Bogdan.

Părintele Ioan Enescu din 1 
Bran donează 3000 lei la fon
dul general.

Ca şi anul trecut, Societatea Ana
lelor din Braşov, filială a Analelor din 
Paris, oferă gratuit ore de 1. franceză 
elevilor refugiaţi sau săraci corigenţi 
şi celor ce vor să-şi facă bază îa acest 
studiu. Orele se ţin lunia, miercurea şi 
vineria dela 4—7 d. a. în şcoala pri
mară No. 3. înscrieri şi începerea: luni, 
5  Iulie 1943, la D-na preşedintă şi pro
fesoară Lucia Dr. Stinghe, Str. Dr. V. 
Lucaciu 39.

T eatra le

Miercuri, 7 Iulie a. c. va  avea  
loc în sala „Astra“ reprezentaţia 
hazliei comedii Amoru-i un copil 
pribeag de Tudor Muşătescu, în 
frunte cu actorii comici Radu Be- 

Uîligan şi Marcel Angelescu. Spec
tacolul se va da în matineu la 
ora 4  şi seara. Reprezentaţia va  
începe la ora 8  precis.

*

Joi, în 8  Iulie a. c. se va re
prezenta tot în sala „A stra“ piesa 
în 3 acte Valea Albă de Ludovic 
Dauş. Teatrul municipal din Capi
tală va da acest spectacol extra
ordinar în folosul Palatului Invali
zilor. In fruntea ansamblului : Ovid 
Brădescu, societar al Teatrului Na
ţional din Bucureşti. Direcţia de 
scen ă: Mihail Zirra; decorurile: 
Traian Cornescu.

Bilete pentru ambele specta
cole la Agenţia Teatrală Maria 
Băcilă. —> Telefon 3 5 — 37.

Aspecte diplomatice

Dr. Sevar Carplalşan
Specialist Ia boli de femei ş i naşteri

B H A  Ş  O V 
Calea Victoriei 13, Ti. 5 4 4 3

tntorcându-se de pe front 
reia consultaţiile

C niO pâF r°*et  ̂ ^er rafturi
la ziar.

pentru băcănie. — Adresa

Manifestările din ultima vreme 
dintre Italia şi România au cul
minat cu vizita la Roma a  vice
preşedintelui Consiliului de Mi
niştri român.

Agenţia de presă „Ştefani“, 
precizează că  învitat de guvernul 
italian, D-sa a  sosit în Italia unde 
s’a  întâlnit, la Veneţia, cu E xce
lenţa sa d-1 Bastianini, subsecretar 
de stat la Ministerul Afacerilor 
Străine care l-a întovărăşit apoi la 
Rocca delle Caminate, unde a  
avut cu Ducele lungi şi cordiale 
convorbiri.

In cursul acestor convorbiri 
s’a procedat la o examinare apro
fundată a situaţiei generale, pre
cum şi a  problemelor care privesc 
mai direct cele două ţări şi inte
resele lor comune.

Aceste convorbiri care au avut 
loc în atmosfera de cordială ami
ciţie care uneşte cele două ţări a  
îngăduit să se constate perfecta 
identitate de vederi dintre Italia 
şi România asupra mersului politic 
şi militar al războiului.

La sfârşitul convorbirilor a  
fost afirmată din nou hotărîrea 
celor două naţiuni de a face să 
devină din ce în ce mai strânsă 
colaborarea lor spre a atinge acele 
obiective care corespund cu inte
resele celor două ţări, spre a asi
gura pe bază de dreptate şi de 
echitate un viitor de colaborare 
paşnică popoarelor Europei.

Vicepreşedintele Consiliului de 
miniştri a  fost primit în audienţă 
de Regele Italiei, audienţă care a  
durat o oră.

Ultima audienţă a fost la Papa  
Pius Xll-lea şi ea a durat o oră 
şi un sfert.

In această vizită oficială vice
preşedintele Consiliului a fost în
soţit de d-1 Alexandru Marcu, mi
nistrul propagandei.

Dodarafiile d-iui Churchill

Cu prilejul numirii sale ca  
membru de onoare al Londrei, d-1 
Churchill a  făcut declaraţii politice. 
D-sa a spus printre altele : „înainte 
de a cădea frunzele toamnei, lupte 
grele se vor desfăşura în Medite- 
rana şi în alte părţi“.

Oratorul a declarat că Anglia 
cere dela adversarii săi „Capitu
lare necondiţionată“ şi că aceştia 
vor trebui să se supună voinţei 
şi dispoziţiunilor engleze.

Referitor Ia relaţiunile dintre 
Statele-Unite şi Anglia premierul 
britanic a  precizat că Englezii nu 
sunt invidioşi faţă de poziţia pre
dominantă a Statelor-Unite.

Viitorul lumii, a afirmat d-1 
Churchill, va depinde de precizia 
cu care va fi coordonată politica 
Statelor-Unite cu acea a poporului 
britanic. Dacă aceste două ţări 
merg împreună, totul se va aranja. 
D acă se va putea obţine o vic
torie împotriva puterilor Axei, înain
te ca Japonia să fie doborîtă, va  
fi posibil să fie îndreptate spre 
Japonia toate vasele şi toate avi

oanele britanice, ele putând atunci 
să acţioneze în Pacific ori câţi ani 
vor fi necesari pentru a sili Japo
nia să capituleze.

întâlnire Stalin-Roosevelt ?
O agenţie de presă a răspândit 

svonul că Stalin ar fi acceptat propu
nerea d-lui Roosevelt de a se întâlni 
cu el şi cu d-1 Churchill.

Se pretinde că Stalin ar fi comu
nicat aceasta preşedintelui Roosevelt 
prin scrisoarea sigilată pe care d-1 Davies 
a dus-o dela Moscova la Washington.

Totuşi până acum nu au fost fi« 
xate nici data şi nici locul întrevederii 
şi se crede că această conferinţă în 
trei nu se va produce curând.

Un fapt de importanţă -politică în 
ceea ce priveşte normalizarea vieţii din 
Asia răsăriteană este acela prin care 
Japonia redă Chinei drepturile adminis
trative în concesiunea internaţională 
din Shanghai. China reintră în dreptu
rile sale pe data de 1 August. Prin a- 
ceastă retrocedare, Japonia doreşte să 
dovedească lumii că ea nu vrea sub
jugarea poporului chinez ci numai în
depărtarea ambi{iei anglo-americane din 
Asia orientată şi a reda asiaticilor drep
turile lor de oameni, care le-au fost 
răpite.

Bombardamentul anglo-ame- 
rlcan asupra Europei
Aviaţia anglo-americană a bom

bardat până acum următoarele locali
tăţi dia Europa; La Koeiin, au fost 
distruse 31 de biserici, printre care Sf. 
Apostol, Sf. Maria — unul dintre cele 
mai măreţe monumente ale artei cato
lice — Gross Sf. Martin — o operă din 
epoca romanică — Sf. Pantdimon şi 
Sf. Severin.

La Mainz, a fost nimicită aproape 
complet biserica Sf. Stephan, unul din
tre cele mai frumoase monumente ale 
artei gotice din sec. 14 şi Domul din 
Maim, cea mai veche bazilică romanică 
a Germaniei.

La E ssen, milenara biserică Müns
ter, unul dintre cele mai bogate tezaure 
bisericeşti ale Germaniei şi una dintre 
cele mai vechi opere creştine, apoi 
Gerttudis-Kirche, Markt-Kirche, veche 
de 900 de ani şi Johanis-Kirche de 800 
de ani, au fost complet nimicite.

La Duisburg, biserica Salvator şi 
străvechea Liebfraumkirche au fost 
distruse.

La Dortmund biserica Reinoldi, 
construcţie din sec. 14, Petri-Kirche, 
care datează din sec. 15 şi Probstei- 
Kirche din sec. 17.

La München a fost grav avariată 
Sachrista vestitei Frauen-Kirche.

La Nürnberg, Jakobi-Kirche, o 
operă din anul 1209, a suferit strică
ciuni grave.

La K assel, a fost distrusă cea mai 
veche biserică din prima epocă gotică 
germană, Martins-Dom.

La Lübeck, cele trei celebre bise
rici au fost nimicite complet. Este 
vorba de Dornul construit de Henrich 
Leul, ale cfirei preţioase opere de artă 
au fost date pierii: altarul principal, 
„R o c h u s t a fe l»Judecata de apoi“ de 
Burchard Wulff, orga cea mare, „Stra
na Ltviţilorm şl altarul. Odată cu Petri- 
Kirche & fost distrus întreg acoperă* 
mântui orgii şi amvonul creat de 
Henrich Martis. Prin nimicirea celebrei 
Marien Kirche s'au pierdut opere de 
artă de neînlocuit, printre care Altarul 
principal, Tripticul, Altarul dăruit de 
armatorii de la Bergen, Amvonul, Orga 
cea mare, Orga lui Bach, Ceasornicul 
astronomic, scaunele dăruite de comer
cianţi care aveau legături cu Bergen» 
Novgorod, etc. Strana Senatului, etc. 
La R o sto k , toate vestitele biserici de

de Mârdare Mafeesca

cărămidă şl teracotă din sec. l3  sont 
una cu pământul, printre e le ; Nicoîai- 
Kirche şi Petri-Kirche.

La B erlin , celebra Hedwigs-Kirche,
Domul din Koeln, a fost distrus ş l  

el, după 700 de ani de glorioasă istorie^

Mersul războiului
Pe frontul de răsărit, la capul de 

pod Caban, armatele române şi germane 
an reuşit să împingă frontul, cu toate 
dificultăţile terenului şi cu toată rezis
tenţa inamicului. Pe restul frontului se 
semnalează numai activitate locală & 
trupelor de soc.

In apropiere de Luciansk şi Ia 
Sud-Vest de Velikie-Luki, forţele aeri
ene germane au bombardat cu puternice- 
formaţiuni de avioane grele de luptă«, 
bazele de aprovizionare sovietice dela* 
Ieletz şl Valuiki.

A rtileria grea germană a bombar» 
dat obiectivele de importanţă militară, 
din Leningrad.

In regiunea lacului Ilmen, sovie~ 
tic ll au desfăşurat o vie activitate şl 
au provocat un imens duel de artilerie. 
Extinderea operaţiunilor de recunoaş
tere în raţiunile Staraia-Rusa şi Novgo
rod, care se observă de câteva zile, dă.: 
loc la presupuneri că înaltul comanda
ment sovietic se aşteaptă la operaţiuni 
ofensive ale armatei germane in ace& 
parte a frontului. Comandamentul ger
man s'a condus totdeauna după princi
piul strategic fundamental că este ne
cesar să se păstrere iniţiativa în orice 
împrejurare.

Pe frontul Taman, s’au înregistrat 
vii acţiuni combinate (aeriene, terestra 
şi navale). Sovicţicii au încercat să cu- 
ceraasCă o importantă poziţie în inte
riorul peninsulei. Forţele sovietice att 
fost respinse.

Pe frontul Volhov, un grup ger* ' 
man de şoc a pătruns în tranşeele so
vietice, au nimicit un post de luptă şfe 
s'au întors cu informaţii preţioase.

Pe frontul din Pacific, telegramele 
anunţă Că torţele australiene şl ameri
cane de subf comanda generalului Mac 
Arthur, întâmpină rezistenţa îndârjită a 
Japonezilor în golful Wassau, pe coasta 
Nouel Guinee, în insula Rendowa şi pe 
insulele Noua Georgie.

Acţiunea aliată are ca obiective 
Imediate Lae, Salamaua şi Munda şi e& 
se îndreaptă în formă de cleşte spre 
Rabaul.

Ultima telegramă din străinătate 
aduce vestea morţii într'un accident de 
avion a generalului Sikorski şi a unicei 
sale fiice. Accidentul s’a întâmplat la 
Gibraltar pe când decola avionul în 
care se afla generalul Sikor§ki.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim  
din subvenţii.

„BAZEfg TR3liSIL9âlllElu
Redactor responsabil 

ION COLAN

Redacţia şi Administraţia 
B R A Ş O V  

B-dul Regele Ferdinand No. 12 
TI. 1513

Abonamentul anual Lei 400 
Autorităţi şi Societăţi Lei 800 
Membrii „Astrei“ din 
comunele jud. Braşov 
şi refugiaţii săteni din 
Ardealul de Nord Lei 200

T ip tfn iii  „ASTRA" Bt&şot, Sir. L&sjă Nr. 1*


